

**Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт славяноведения Российской академии наук (ИСл РАН)**

Отдел истории славянских народов Центральной Европы в Новое время

ОТЗЫВ

на научно-квалификационную работу аспиранта третьего курса,
обучающегося по направлению «Исторические науки, археология», по
специальности 07.00.03 «всеобщая история» (соответствующего периода),
очной формы обучения
ДРОНОВА Александра Михайловича
по теме
*«Место Военной границы в концепциях административно-политического
устройства королевства Хорватии и Славонии в 40-70-е годы XIX в.»*

Тема, выбранная для научно-квалификационной работы (далее НКР), актуальна и представляет несомненный интерес как для Института славяноведения РАН, так и для российской исторической кроатистики в целом. Тема для А.М. Дронова была сформулирована так, чтобы позволить сохранить и дополнить те наработки, которые были сделаны им в дипломе, и пойти существенно дальше, как в направлении теоретического осмысления эволюции хорватской государственности в XIX в., так и роли, которую в ее истории сыграла Военная граница – сначала как сопредельный регион, потом как территория, изменившая этноконфессиональный состав населения королевства Хорватия-Славония.

Новизна НКР заключается в глубокой систематической проработке различных категорий источников (протоколы сабора, полемическая литература, периодика, мемуаристика), внимательном и всестороннем анализе хорватской сербской, австрийской, российской историографии, привлечении для конкретно-исторического анализа теоретических работ по социальной антропологии. Соискатель впервые в российской исторической науке всесторонне рассмотрел область Военной границы в период между кануном революции 1848 г. и упразднением особого статуса Границы в 70-е годы XIX в. как особой территории, подчиненной напрямую Вене, но

являвшейся объектом притязаний как Пешта, так и Загреба. В работе А.М. Дронова этнически смешанная территория с особым административным статусом и коллективными привилегиями ее населения рассмотрена в контексте конкурирующих национально-государственных проектов и межэтнических и межконфессиональных взаимодействий и конфликтов. Выводы, сформулированные в «Заключении» достоверны и обоснованы. В ходе завершения работы над диссертацией можно рекомендовать дополнить текст разделами, отражающими международный контекст политических процессов на исследуемой территории.

Практическая ценность результатов состоит во введении в научный оборот новых источников на сербохорватском, немецком и русском языках, системный анализ которых может быть использован при написании специальных и общих работ по истории Австро-Венгрии, Центральной и Юго-Восточной Европы в целом, а в сравнительно-исторической перспективе – истории Российской империи. Материал НКР после публикации может быть востребован при чтении общих и специальных курсов на исторических факультетах вузов.

За годы обучения в аспирантуре А.М. Дронов зарекомендовал себя с лучшей стороны, активно участвовал в научных мероприятиях Института и других научно-образовательных учреждений, приобрел опыт исследовательской и редакторской работы. Соискатель прошел педагогическую практику на кафедре истории южных и западных славян исторического факультета МГУ.

ВЫВОД: Представленная к защите работа «**Место Военной границы в концепциях административно-политического устройства королевства Хорватии и Славонии в 40-70-е годы XIX в.**» соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам (диссертациям), и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель

Доктор исторических наук, профессор РАН,

Зам. Директора Института славяноведения РАН

О.В. Хаванова

«19» сентября 2018 г.

Подпись О.В.Хавановой удостоверена

ВЕРНО:	Заведующая кадрами
Ильинич Марина	
• 19 • сентябрь 2018 г.	

